

# 城市水污染控制与水环境保护综合整治措施

汪素珍

(中联西北工程设计研究院有限公司, 陕西 西安 710000)

**摘要** 水环境作为地区内部自然生态环境系统中的重要组成部分, 对于当地区域内的居民生活以及发展有着决定性的作用。结合我国当前阶段的社会发展现状来看, 在我国城市的现代化建设与工业化发展的不断深入下, 城市所在地区的水环境受到了不同程度的污染和损害, 限制着城市未来的发展道路。本文基于城市水污染控制与水环境保护综合整治的重要性, 分析了城市水污染成因, 并对相关整治措施进行了探究, 以期能为相关人员提供参考。

**关键词** 城市水污染控制; 水环境保护; 综合整治措施

中图分类号: X52

文献标识码: A

文章编号: 2097-3365(2024)03-0055-03

水污染对人类健康和生态系统造成了巨大威胁, 其是当今世界面临的严重环境问题之一。水作为生命之源和人类社会发展的基础, 其污染不仅破坏了水资源的可持续利用, 还引发了诸多环境和健康问题。因此, 水污染治理成为环境保护的重要议题。尤其是在城市水污染治理的过程中, 需遵循一系列原则以保证有效性和可持续性。其中预防为主的原则要求从源头上减少和控制污染物的排放, 避免污染事故的发生。污染源控制原则要着重于对污染源的管控和管理, 包括监管、减排和技术改造等措施; 生态修复原则注重通过生态工程手段恢复和改善受污染的水体和水生生态系统; 综合治理原则要强调综合考虑不同污染源和环境要素之间的相互作用, 综合运用各种治理手段。

## 1 城市水环境内涵

城市水环境就是在城市范围之内水环境区域, 包括湖泊、池塘、河流以及地下水等。丰富的水环境资源在为人们的生产生活提供便利的同时, 也增加了水环境治理的难度。对水环境进行治理就是对受到污染的水源, 通过各种方式有效处理, 同时, 保护没有受到污染的水源, 以此让城市水环境保持生态平衡。城市水环境主要由水环境、周边环境、具体布局三个部分组成: (1) 水环境。水环境不仅包括区域内水系循环系统、供水补给、水资源质量以及污水入河等具体指标, 还包含水生植物和微生物在水资源中的生存情况。(2) 周边环境。周边环境就是水资源周围的特定设施、地面环境以及绿化等环境。(3) 具体布局。具体布局就是城市水资源周边的供水、排水、其他管道的建设, 另外, 还包括对附近工业生产所产生的影响。所以, 要以实际数据和具体治理环境为基础, 针对性

地规划设计治理方案, 同时, 还要以综合治理的要求为依据, 选择科学、有效的水环境治理措施和水污染控制措施, 以此提升城市水环境的治理效果。

## 2 城市水污染控制与水环境保护综合整治的重要性

水是人类、动植物赖以生存与发展的必需品, 良好的水生态是现代城市文明的重要体现, 因此, 加强城市水污染控制以及水环境综合治理至关重要。首先, 基于生产角度来看, 工业以及农业都需要利用到水资源, 因此, 要想有序开展工农业生产, 保障经济社会的发展, 就需要确保水资源供给的安全、充分、及时。其次, 基于生态角度来看, 水作为生态环境系统的基础, 能够使大自然的有序循环发展得以维护, 还能支撑大自然生态链的完整性, 因此要做好水环境质量的保护工作<sup>[1]</sup>。

此外, 水生态环境保护是必然的。即使我国近几年的水生态环境质量有所改善, 但是一些地方的水资源污染依然比较严重, 还需进一步加强水资源保护, 这些也都为城市水污染控制和水环境综合治理工作的全面、深入开展提供了前提。

## 3 城市水污染成因

### 3.1 城市化建设和河流保护工作配合度低

在经济的快速发展下, 城市化建设进程加快, 城市的建筑面积增大, 人口数量增多, 造成了污水排放量的直线上涨。虽然一部分城市居民已经具备了较强的环境保护意识, 但是在当前水污染日益严重的情下, 仍然需要针对水环境污染问题加大宣传与讲解力度。水环境治理与城市建设与发展有着紧密联系, 然

而在城市建设过程中,存在城市建设与水环境保护之间的矛盾,无法落实具备的较高配合度,甚至一些企业在工程建设项目中未落实严格的水污染排放治理体系,造成了污水处理效果较差,无法满足当前的水环境治理要求。

### 3.2 生活污染严重

当前,城镇居民生活质量得到了较大的改善,城市水污染成了水环境最大的污染威胁因素。在生活类城市水污染中,废水中的主要成分是大量的化妆品以及各类化学元素,如果这种废水不经处理就直接排放到城市所在地区的天然水域中,那么污水内部的固体污染物和各种化合物就会超出天然水域的自净能力,如此一来,城市水环境系统就会逐渐受到污染侵蚀,进而引发水体质变<sup>[2]</sup>。

### 3.3 工厂污水排放超标

城市水环境污染的最主要污染源就是工厂污水的排放,伴随着城市工业化的不断推进,城市内部的各种化工企业规模不断地扩大,并且废水的化学污染类型以及排放总量都得到了极大的提升,虽然城市相关职能部门以及工作人员加强了废水排放工作的管理强度,并提出更多的管理制度和排放指标,但是工厂污水排放超标的问题依旧屡禁不止。

### 3.4 农业废水处理不当

在城市周边的农业生产区域,在生产活动中使用的化学农药以及化学肥料等,包括畜牧养殖业的粪便等,最终都会因为降雨以及其他排放方式汇聚到城市周边区域的天然水域中。伴随着城市发展以及时间的推移,这类处理不当的农业废水也会对城市水环境造成严重污染。即使一些城市的农业废水在排放前会进行集中处理,不过有关部门的监管力度不足,并且缺乏相关监测技术,从而不利于开展环境保护工作,具体的城市水环境保护工作很难得到彻底的落实。

### 3.5 缺少科学性地规划

城市在发展过程中供水范围不断扩大,造成了城市水资源使用系统的复杂性,不同地区有着不同的管理范围和管理方式,无法满足城市水环境细节部位的有效衔接,缺乏统一的管理方式<sup>[3]</sup>。同时,目前很多城市居民已经认识到了水资源保护的重要性,也建立了相应的水资源保护管理体系,然而仍然有大量的居民并未意识到水资源保护的作用,也出现了一些水资源保护管理机制落实不到位的现象,无法满足当前的城市水环境治理要求。

## 4 城市水污染控制与水环境保护综合整治措施

### 4.1 促进部门横向联动,创新协同管理体制机制

城市的水管理部门包括水利局、环保局,为了对城市水量、水质的变化情况有一个实时的了解,应该建立起一个水情信息交流平台,把基础数据提供给城市水环境污染防治工作。为了在制定决策中提供有效的数据支持,同一部门或者同一级别的管理部门需加快信息平台的构建,以此对数据进行调整并上报。还可以运用高技术手段,监测地下水的分布、储量、水质、水量和温度。与此同时,在跨界河流治理中推广应用“联合河长制”,实施联席会议制度,构建完善的信息共享和议事协调平台,从而基于顶层设计、组织实施、监管执法等方面,促进跨界河湖及周边陆域综合治理和管理成效的提升。

### 4.2 建立完善的污水处理系统

在城市水污染控制中,必须结合水污染治理要求进行分析,建立完善的污水处理系统,落实各个系统之间的有效运转,满足城市水环境的改善,降低污染问题造成的威胁与破坏。(1)加大对节水系统的建立。在水环境治理过程中,利用植树造林等方式满足水资源的合理利用,同时通过绿植实现对城市水质的改善,满足水环境的保护要求。(2)在生产与生活过程中加大清洁型生产方式的应用,满足良好的生活与生产方式,降低废弃物的出现概率,并且对废弃物进行无害化处理,避免废弃物的随意排放,而影响水环境治理效果。(3)加大对城市工业生产的调整,实现对城市内部现有工业企业之间的分级处理,对于一些二级企业可以继续使用一级企业生产的废料,满足资源的优化利用,实现资源变废为宝,满足废物的零排放。(4)在城市水环境治理工作中,政府部门需要发挥良好的调控职能,结合城市发展现状进行分析,对污水处理体系进行完善,加大对全新处理技术的应用,在所有的污水经过统一的回收与处理之后再行排放,以此缓解城市水环境问题<sup>[4]</sup>。

### 4.3 明确治理标准

在城市水污染控制与水环境保护综合整治工作中,必须进行明确的工作规划,并结合先进的科学发展理念,对城市内部的水环境污染问题以及水体生态系统进行全面的分析和调查,对其中的重点整治项目进行明确。在实际的综合整治阶段,应当从发展的角度看待工作内容,对城市内部的水环境作出适宜城市未来

发展趋势的优化和整改,确保城镇居民的利益受到应有的保护。同时构建科学规范的城市水环境治理规划以及污水排放指标,通过明确的治理标准提升城市所在区域的水环境整体质量。

#### 4.4 利用生态技术修复城市水环境

水生生态系统修复技术的主要作用是保护和繁殖适合在水中生长的植物、动物以及微生物,能够使生物群落的结构和多样性得以改善。如此一来,不仅水的自净能力得到了进一步提升,水污染有所减少,同时,生态修复区、风景名胜区景观功能和美学价值都会进一步提升,能够使城市水生生态系统得到有效改善。城市水环境是一个完成城市给排水任务的开放系统。城市供水系统中污染物种类繁多,有着复杂的来源。在控制河流污染中要采取执法措施,不过在此之前会被城市雨水面源污染和空气污染所影响。通常情况下,有机物、无机盐和重金属造成的环境污染比较严重。水的自净速率低于污染物排入水中的速率,因此,不仅要保障城市防洪排涝的安全,还需要对复合生态滤床、人工浮岛、水生植物、水生动物、生态通风等生物修复技术加以利用,从而使水生生态系统实现多元化、动态、稳定、自我调节,满足人与自然和谐共处的需求,促进城市的可持续发展。

#### 4.5 推广水资源回收和再利用技术

推广水资源回收和再利用技术是水污染治理的重要措施之一,旨在减少对传统淡水资源的依赖,最大限度地利用和循环利用水资源。通过推广水资源回收和再利用技术,可以有效减少水的浪费,缓解水资源短缺问题,并降低对环境的压力<sup>[5]</sup>。通过对废水进行适当的处理和净化,使其符合再利用的要求,如农田灌溉、工业用水和城市绿化等,废水回用技术包括生物处理、膜分离、紫外线消毒等,能够有效去除废水中的污染物和病原体,确保回用水的质量和安全性。在工业生产和城市用水领域,废水回用技术可以大幅减少对淡水的需求,实现水资源的节约和循环利用。通过收集、储存和利用雨水,可以为非饮用水领域提供可替代的水资源。雨水收集利用技术包括建筑物屋面雨水收集系统、地面雨水收集池等,能够收集降水过程中的雨水,供应农田灌溉、景观绿化、地下水补给等用途,这不仅能够减轻城市排水系统的负荷,还能够充分利用雨水资源,提高水资源的利用效率。

#### 4.6 增强人们的水环境保护意识

在城市污水处理工作中,为了满足污水处理效果的提升,需要加大对城市水污染问题的分析,并结合

实际情况加大对水环境保护工作的宣传,确保所有的城市居民都能够具备较强的环境保护意识,积极参与到水环境保护工作中,充分调动群众的力量,满足水环境保护的科学性。目前,很多城市居民在日常生活中都有了较强的水环境保护意识,所以在今后的生活过程中,更加需要加大对水环境保护工作的宣传,为水环境治理工作贡献力量。与此同时,政府部门要学习和培训水环境保护管理措施和知识,大力宣传基层群众,增强公众水环境保护意识,切实落实各项管理工作,有效改善城市水环境。水资源的保护和管理本质上是为人民服务的,所以在管理的过程中,不能只靠技术,城市居民也要有环保意识,尤其是经济水平低的地区,人们保守落后,不能充分认识到环保的重要性,影响了个人利益,破坏了环保的成果。在此背景下,需要加强公众对水资源保护对环境重要性的认识,充分调动积极性,自发参与水资源管理,实现水资源管理的方方面面。虽然很多城市居民并不是专业人员,常常会感受到力不从心,但是只要在生活中具备较强的水环境保护意识,便能够大幅度降低污水的排放量,间接上满足了城市水环境保护的要求<sup>[6]</sup>。

## 5 结语

在城市水污染控制与水环境保护综合整治工作中,环境部门需要充分发挥引导作用,落实针对性的环境保护宣传,确保每一位居民都能够具备较强的环境保护意识。同时,在城市内部建立水循环系统,可降低水资源的污染程度,保障水污染治理的资源化发展。只有坚持预防为主的原则,加大污水治理体系的建立,才能够进一步减少城市水环境的污染,落实科学的水环境保护措施,促进城市的可持续发展。

## 参考文献:

- [1] 张晶.城市水污染控制与水环境综合整治策略探析[J].环境与发展,2020,32(03):60,62.
- [2] 刘军,王红霞,陈伟.水污染治理中的物理化学方法研究进展[J].环境科学研究,2022,35(04):932-938.
- [3] 张晓明,王建国,陈亮.水污染治理中的生物技术应用现状与展望[J].环境科学导刊,2023,42(02):120-127.
- [4] 唐旖旎,唐冰.城市水污染控制与水环境保护综合整治技术的研究[J].皮革制作与环保科技,2021,02(10):82-83.
- [5] 赵雷,李静,王华.水污染治理中的综合管理策略研究进展[J].环境科学与管理,2020,45(09):102-108.
- [6] 张晓娟,李明燕,刘鑫.水污染治理中的生态修复技术研究进展[J].环境科学与技术,2021,44(06):78-83.